

# 特朗普簽行政令對中企施加限制措施

45天後禁止與抖音海外版和微信交易 500多萬美國華人將受影響

美國總統特朗普 6 日簽署行政令，稱移動應用程序抖音海外版（TikTok）和微信對美國國家安全構成威脅，將在 45 天後禁止任何美國個人或實體與抖音海外版、微信及其中國母公司進行任何交易。此舉在美國國內和國際上引發批評和質疑。

綜合中新社、香港中通社、新華社報道，行政令說，本行政令公佈 45 天後，違反此規定的美國個人或實體將面臨制裁。但對於如何定義所謂的「交易」，美國商務部長應在行政令發佈 45 天後予以明確。

中國外交部發言人汪文斌 7 日在北京的例行記者會上就美國總統特朗普簽署行政令對中國社交媒體公司施加限制措施一事做出回應。汪文斌說，有關企業按照市場原則和國際規則在美開展商業活動，遵守美國法律法規。美方藉口國家安全，頻繁濫用國家力量，無理打壓非美國企業，這是赤裸裸的霸凌行徑，中方堅決反對。我們也注意到，近期美國國內許多民衆和國際社會很多人士，都對美方的有關做法提出批評和質疑。

汪文斌說，「得道多助，失道寡助」。

美方不惜損害美國廣大用戶和公司的權益，將一己私利凌駕於市場原則和國際規則之上，肆意進行政治操弄和政治打壓，換來的只能是自身道德滑坡、國家形象受損和國際信任赤字，最終也將自食其果。

汪文斌強調，我們敦促美方認真傾聽美國國內和國際社會的理性聲音，糾正錯誤做法，不要將經濟問題政治化，停止打壓有關企業，為各國企業正常經營投資提供公平、公正、非歧視性的環境。

字節跳動 7 日發出的一份針對美國政府行政命令的聲明表示，美國總統最新頒發的這項行政命令沒有遵循正當法律程序，我們對此感到非常震驚，並認為這項行政命令會破壞全球企業對美國法治承諾的信任。

聲明指出，近一年來，我們一直懷着真誠的態度，尋求跟美國政府溝通，針對他們所提出的顧慮提供建設性的解決方案。但我們所面對的卻是美國政府罔顧事實，不遵循正當法律程序擅自決定協議條款，甚至試圖干涉私營企業之間的協商。

聲明表示，數十年來，正是全球企業對

美國法治承諾的信任吸引着外國投資，推動了美國經濟增長。該項命令開了一個有違表達自由和開放市場的危險先例。我們將全力採取一切可行的措施，確保法治不被摒棄，我們的公司和用戶獲得公正的對待。如果美國政府不能給予我們公正的對待，我們將訴諸美國法院。

聲明還說，對於 1 億美國用戶來說，TikTok 是他們表達自我、娛樂、連接彼此的家園，我們希望他們知道：TikTok 從來沒有，也絕不會動搖我們的承諾。我們始終將用戶安全和社區信任放在首位。

美國律師張軍 7 日分析指：兩道行政命令的措辭都相當寬泛、模糊，例如規定將禁止任何與騰訊的 transaction。這一單詞既可以指金錢上的交易，而透過微信進行語音通話等，也可被理解為 transaction。美國商務部長將在 45 天到期時，對具體限制作出決定，目前無法知曉限制內容。

張軍舉例指：若要掐斷微信通話，從技術上能否做到？需要多少資金？總統有此權力嗎？是否會受到法律挑戰？都是存在的問

題：這一舉措會造成什麼影響？張軍指出：「五六百萬美國華人羣體多用微信來通訊，勢必首當其衝。不過影響一定不止於此，中美經貿往來數額龐大，絕大多數從事中美貿易的美國商人都使用微信和中國合夥人溝通、談判，此舉也可能對中美貿易造成潛在影響。」

美國華人的大選投票意向會受影響嗎？張軍認為：「從歷史記錄看，美國華人更支持民主黨。他們高度關注此次微信禁令事件，若其利益受影響，通過選票表達意見，也並非不可能。」

美國近期在多條戰線對中國步步緊逼，意欲何為？中國社會科學院美國研究所副所長袁徵指出：「這一方面是出於選舉考量，特朗普選情落後於民主黨對手拜登，因而產生了危機感，將全副精力放到選舉上。他通過一系列對華強硬措施，力求凝聚基本盤，因而選擇封殺最突出的兩個中國應用程式。」

袁徵續指：「美國的另一重要目的是打壓中國高科技產業，希望讓中國永遠停留在低端製造業，阻止或推遲中國的崛起進程。」

## 德國駐黎巴嫩使館一工作人員在爆炸中喪生

德國外交部 6 日證實，德國駐黎巴嫩大使館一名工作人員在黎首都貝魯特 4 日發生的大爆炸中喪生。目前，德國已向黎巴嫩提供醫療物資和一百萬歐元緊急援助款，並派出 50 人的搜救隊。德國聯邦國防軍亦已派遣醫療隊和軍艦前往黎巴嫩提供支援。

據黎巴嫩政府統計，4 日發生在該國首都貝魯特的大爆炸造成至少 130 多人死亡，近 5000 人受傷。黎巴嫩總理迪亞卜宣佈 5 日為全國哀悼日，並呼籲國際社會提供援助。

德國外長馬斯 6 日證實，爆炸導致德國駐黎巴嫩大使館一名女性工作人員在其住所內喪生。他已代表德國外交部和聯邦政府向該國駐黎巴嫩大使館全體員工致哀。他同時感謝所有像這位不幸離世的使館員工那樣，冒着巨大的個人風險為德國在全球範圍內工作的人。

德國外交部當天表示，其已向貝魯特的急救站提供首批一百萬歐元緊急援助款和醫療物資。未來數日內，一架德國紅十字會專機將搭載防護服、藥品和包紮材料等前往貝魯特。

中新社

## 馬來西亞前總理馬哈蒂爾創立新政黨

現年 95 歲的馬來西亞前總理馬哈蒂爾 7 日宣佈創立新政黨。他是在同日訴訟失利確定無法重返土著團結黨後宣佈此一決定。

馬哈蒂爾在當日下午舉行的記者會上透露，這一政黨將是基於馬來裔族群的政黨，且新政黨暫時不會加入分居朝野的兩大政黨聯盟國民聯盟和希望聯盟。

會上亦透露，馬哈蒂爾將親自出任該黨主席，其子慕克里茲將出任該黨總裁。馬哈蒂爾父子目前都為馬來西亞國會下議院議員。該黨的成立尚有待於馬來西亞社團註冊局批准，黨名也將在註冊後確定。

馬哈蒂爾和其多位支持者是今年 5 月 28 日被土著團結黨宣佈撤銷黨籍。馬來西亞高等法院 7 日作出裁決，接受土著團結黨主席、現任總理穆希丁的請求，終止馬哈蒂爾等人恢復土著團結黨黨籍和黨職的訴訟。這意味着馬哈蒂爾確定失去其所創立的土著團結黨黨籍。

中新社

## 柬埔寨衛生部提醒民衆警惕多種疫情暴發

柬埔寨衛生部國務秘書兼發言人奧婉丁 7 日表示，柬衛生部提醒國民，雨季來臨之際注意防範新冠肺炎疫情、登革熱和基孔肯雅熱疫情暴發，切勿放鬆警惕。

奧婉丁表示，雨季期間正值 8 月補休 4 月柬新年的長假，全國將迎來返鄉潮和出遊潮，期間，除繼續做好新冠肺炎疫情防控外，還要關注登革熱、基孔肯雅熱和其他傳染性疾病防控。該發言人稱基孔肯雅熱病迄今已擴散至全國 15 個省份，已累計 1700 人感染。

奧婉丁提醒，防控登革熱、基孔肯雅熱等傳染性疾病的最佳方法是清除積水，防止蚊子滋生，避免被蚊子叮咬。

另據柬衛生部通報，柬埔寨連續兩天無新增新冠肺炎確診病例，6 日新增 4 例治愈病例，截至 8 月 7 日上午，柬埔寨累計確診 243 例，累計治愈 214 例。

中新社

## 越共中央前總書記黎可漂去世享年 89 歲

越共中央前總書記黎可漂 7 日凌晨在首都河內去世，享年 89 歲。

報道說，黎可漂患病期間，受到專家和醫生精心治療以及家人全心全意照顧，但因年事已高身體虛弱，於 7 日凌晨 2 時 52 分去世。他的追悼活動和葬禮安排將隨後公佈。

黎可漂 1931 年 12 月生於越南清化省東山縣東溪鄉，1949 年 6 月加入印度支那共產黨（今越南共產黨），歷任越南黨政軍重要職務。黎可漂 1997 年 12 月在越共八屆四中全會上當選越共中央總書記。任越共中央總書記期間，黎可漂曾於 1999 年訪華。

新華社



### 埃及與希臘簽署海上邊界協議

8 月 6 日，在埃及首都開羅，埃及外長舒凱里（中右）與來訪的希臘外長登迪亞斯（中左）簽署兩國海上邊界協議。埃及外長舒凱里與來訪的希臘外長登迪亞斯 6 日簽署兩國海上邊界協議，並將設立海上專屬經濟區。土耳其外交部當天表示該協議「無效」，土耳其將不允許在相關地區進行任何活動。

新華社

## 譚德塞：希望美國政府重新考慮退出世衛組織決定

世界衛生組織總幹事譚德塞 6 日在日內瓦表示，面對持續蔓延的新冠疫情，國際社會應該團結協作、共同努力，希望美國政府重新考慮退出世衛組織決定。

新華社報道，譚德塞當天在世衛組織總部舉行的記者會上說，現在是共同協作、對抗疫情的時刻。「小小的、不可見的新冠病毒威脅整個世界，我們需要從過往和當下中吸取教訓，並共同構建未來。」

譚德塞表示，希望美國政府重新考慮退出世衛組織決定，如果美方認為世衛組織存

在問題，世衛組織對任何形式評估都持開放態度，美方並無必要採取退出的方式。

按照譚德塞的說法，美方目前仍在「積極參與」世衛組織會議，與世衛組織保持「密切溝通」。他希望美方與世衛組織關係「回歸正常」。

「如果世界仍處於分裂狀態，我們將無法戰勝新冠疫情。」譚德塞強調，我們需要一個和睦的世界，而一個和睦的世界需要大國間的合作和團結，希望大國在推動世界團結方面發揮應有作用。

美國政府 7 月 6 日正式通知聯合國秘書長古特雷斯，稱美國將於明年 7 月退出世衛組織。根據美國加入世衛組織時的條件，正式退出世衛組織需提前一年提出申請，並完全履行有關財政義務。

美國總統特朗普於 5 月 29 日稱，鑑於世衛組織拒絕執行美方要求的改革，美國將終止與世衛組織關係，將本該向該組織繳納的會費調配至別處。此舉招致國際社會和美國國內批評，認為特朗普是為政府應對疫情不力轉嫁責任，將破壞國際公共衛生合作。

## 加拿大稱將反制美國加徵鋁產品關稅

美國總統特朗普 8 月 6 日宣佈對從加拿大進口的部分鋁產品恢復加徵 10% 關稅。加拿大政府當晚作出回應，批評美方舉動無理且不可接受，並表示將迅速採取「一塊錢對一塊錢」的反制措施。

中新社報道，加拿大總理特魯多通過其社交平台賬號表示，加拿大政府將一直支持本國鋁業工人，「我們 2018 年這麼做過，現在將再次這樣做。」

加拿大副總理弗里蘭發聲明說，加拿大鋁產品並非破壞，而是加強美國國家安全。加美之間的鋁業貿易長期以來是互利的，並使北美鋁業整體上在全球更具競爭力。

弗里蘭說，隨着新的北美自貿協定（美

國—墨西哥—加拿大協定）從 7 月 1 日起生效，現在是推進北美經濟競爭力、而非阻礙它的時候。這一新的協定設定了汽車原產地規則，要求北美汽車製造商採購的鋁材有 70% 是產自北美。她說，在疫情和經濟危機之下，加拿大工人最不需要的就是新的關稅。

加拿大鋁業協會對美方在美墨加協定剛生效後就加徵關稅之舉表示非常失望，並在一份聲明中回應稱，加方對美國的鋁出口並未激增，因此加方應考慮所有報復選項。

美國的新關稅將於 8 月 16 日起生效。加拿大政府表示，將儘快公佈關於反制措施的進一步信息。

在美墨加協定正式生效前夕，媒體就披

露特朗普政府打算再度對加拿大鋁產品加徵關稅。這引發加政府和產業界的擔憂與不滿。特魯多婉拒了 7 月初赴美出席三國峰會的邀請，令三國首腦共賀美墨加協定生效的計劃「泡湯」。

美國曾於 2018 年 5 月底宣佈對加拿大、墨西哥、歐盟徵收進口鋼鋁關稅。加拿大隨後宣佈反擊措施，對價值 166 億加元的美國產品徵收報復性關稅，這與美方所徵稅額相當。

加方並稱，這是「二戰」後加拿大所採取的最強烈的貿易行動。2019 年 5 月，為達成美墨加協定，特朗普政府同意取消針對加拿大的鋁製品關稅。

美國的新關稅將於 8 月 16 日起生效。加拿大政府表示，將儘快公佈關於反制措施的進一步信息。

在美墨加協定正式生效前夕，媒體就披

## 美國務院撤銷對美公民出境旅行最高級別旅行警報

美國國務院當地時間 6 日宣佈，撤銷 3 月發佈的要求美國公民避免所有出境旅行的最高級別旅行警報。

中新社報道，國務院在當日發表的聲明中說，隨着新冠肺炎疫情形勢的變化，不同國家和地區嚴重程度不同，因此將撤銷此前發佈的針對所有國家的旅行警報，而重新採取針對特定國家的旅行警報。此舉旨在幫助

美國公民更好地瞭解不同國家的疫情形勢以合理安排出行。

受新冠肺炎疫情影響，美國務院 3 月 19 日發佈最高級別旅行警報，要求美國公民避免所有出境旅行。美國疾病控制與預防中心（CDC）當日早些時候修改了出境旅行指導意見。其中，有 13 個國家和地區被列為「疫情風險極低」，包括老撾、毛里求斯、文萊

等；7 個國家和地區被列為「疫情風險低」，包括泰國、新西蘭、斐濟等。

CDC 對於「疫情風險極低」地區沒有旅行警報，對「疫情風險低」地區，建議老年人及患有其它疾病的高危人群謹慎前往。

儘管美國撤銷針對所有國家的旅行警報，但目前仍有很多國家和地區對美國遊客設有旅行禁令，包括歐盟、英國等。

## 德國日新增病例再度破千 逃避強制檢測者面臨罰款

德國聯邦疾控機構 6 日公佈的該國新增確診病例數達 1045 人，為近三個月來首度反彈至千人以上。德國聯邦衛生部長施潘當天表示，將加碼防疫措施以維護迄今為止的抗疫成果。其中，自本月 8 日起，從德國官方認定的 128 個高風險國家和地區返回的人士必須接受新冠檢測，逃避檢測者最高可面臨 2.5 萬歐元罰金。

中新社報道，德國聯邦疾控機構羅伯特·科赫研究所當天公佈的疫情數據顯示，德國當天新增確診 1045 例，累計確診 213067 人、死亡 9175 人。德媒指出，這是近三個月來德國單日新增確診數首度重回 1000 人上方。德國聯邦衛生部長施潘當天表示，這表明德國還沒有回到常態，新冠大流行仍在持續。他當天宣佈了一系列新的措施，旨在更有效地遏制疫情蔓延。

其中，從本月 8 日起，從所有被羅伯特·科赫研究所確認為高風險地區返回德國的人士，均有義務接受新冠檢測。針對這一規定招致的批評，施潘回應稱，他非常瞭解這是「對一些個體自由的干擾」，「但我認為這是合理的干擾——自由不只是一個人的自由，它總是伴隨着要對自身和他人負責。」